

# 要 闻

## 讲好绿色发展的“常州故事”

本报记者 朱雅萍 通讯员 常环轩



“渔光一体”项目助力绿色渔业发展。 严俊摄

2024年11月,《联合国气候变化框架公约》缔约方会议第二十九次会议在阿塞拜疆首都巴库举行,在“公众参与助力美丽中国建设”主题边会倡议暨成果发布环节,第二次受邀参会的常州市生态环境工作者向世界传递了绿色转型的亚洲声音,分享常州新能源之都绿色低碳发展经验。

一个充满生动实践的绿色发展“常州故事”,获得了世界舞台的聚焦和肯定,由此传播得更广、更远。

### 让传统产业讲好焕新发展故事

2024年11月,生态环境部公布第三轮中央生态环境保护督察正面典型案例,“焕新传统产业 推进绿色转型——常州市以督察整改为契机推动传统特色产业综合治理”成功入选。这一案例的最引人瞩目之处,就是我市“危污乱散低”综合治理的突出成效。

绿色发展的道路上,没有落后的产业,只有落后的企业。在对涂料、电镀等产业链不可或缺的传统行业实施整治时,我市没有一停了之、一关了之、一搬了之,而是瞄准好的工艺、好的装备、好的技术引导企业转型发展,集聚发展,帮助企业找到出路,走上正路、迈向强路。2024年,我市坚持“1457”综合治理体系,继续大力推进“危污乱散低”治理,累计整治企业3273家,建成“绿岛”项目4个,腾退、盘活低效用地2.5万亩,削减主要污染物排放2104吨,传统产业绿色转型发展经验做法被列入省政府与生态环境部共建试点。

值得一提的是,我市结合“危污乱散

低”综合治理行动,积极推进表面处理中心、涂料集聚区等“绿岛”项目,“集约建设、共享治污”的绿岛已经形成群岛效应,为中小企业高质量发展撑起“绿色”大伞。

### 让企业园区讲好清洁生产故事

历时一年的“武进国家高新技术产业开发区清洁生产审核创新试点项目”圆满完成各项既定目标,日前顺利通过评估。此前,生态环境部在全国组织开展清洁生产审核创新试点(第二批),着力推动行业、园区、产业集群等整体清洁生产水平提升,武进国家高新区积极申报并成功入选试点。

一年中,武高新被纳入试点范畴的园区企业共同走好清洁生产之路,以逐“绿”前行换来点“绿”成“金”,进一步擦亮了园区高质量发展的绿色发展底色,为建设近零碳园区筑实了基础。

清洁生产是控制环境污染的有效手段,也是助力绿色高质量发展的重要手段。在此次试点工作中,生态环境部门、园区、技术团队联合多方聚力,在试点有效覆盖面上做“加法”,变传统“单向”评估验收为全流程“双向”技术指导帮扶,梯次

组织143家企业顺利通过清洁生产审核验收;分级分类,在企业审核管理上做“减法”,降低专业门槛,压降报告编制成本,推动企业自主选择自行审核,园区企业自主性显著提升;绩效导向,在园区管理成效上做“乘法”,鼓励企业以“低成本高效益”查找提升方案,产生了一批“小而美”“小而精”的清洁生产方案,园区能耗、物耗、水耗及单位工业增加值碳排放量明显下降,高质量发展水平再上新台阶。

武高新的国家试点,是我市全面推进清洁生产工作的一个缩影。2024年,江浙沪皖生态环境厅(局)联合选编长三角地区清洁生产典型案例和提名案例,在江苏省入选的30个典型案例和提名案例中,常州占6个,显示了推进清洁生产的坚定决心和喜人成效。

### 让整座城市讲好绿色低碳故事

老小区的居民早早用上了“时尚”的绿电,在钟楼区上书房社区并不是稀奇事。

上书房社区以我市新能源之都建设为引领,依托老旧小区改造项目,在金谷花园的邻里党群直连站屋顶加装光伏

板,为活动用房及周边电动车光伏充电桩供电,让居民用上零碳、清洁的“绿电”。同时,社区首次将海绵城市理念融入小区建设,利用“小海绵”对雨水的滞蓄、净化、缓排,实现雨水调蓄与美化地块景观的双重作用,社区也由此成功入选全国绿色低碳典型案例。

2024年5月,上书房社区的绿色低碳故事,登上了第十二个“全国低碳日”主场活动的舞台。在常州成功举办的这次“全国低碳日”活动中,各种亮眼的常州元素给外界留下了深刻印象。除了上书房社区的案例,永安行发布了全球首辆折叠式氢能自行车,助力城市绿色出行;作为长三角地区集中供能规模最大的可再生能源区域供能能源站,常州高铁新城绿色智慧综合能源站为超过2万户家庭及1000余家企业提供了冬暖夏凉的室内环境,年减少碳排放超8万吨;十大新能源应用场景全面赋能生产生活,通过加快充电基础设施建设,全面提高新能源汽车见车率、充电见桩率、光伏电池板率,全面提升新能源之都感受度,让新能源引领低碳生活新风尚。

2024年,我市聚焦“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,高质量推进新能源之都全方位崛起,将碳达峰碳中和工作纳入经济社会发展全局,协同推动绿色低碳高质量发展。全市“发储送用网”生态全链条加速崛起,产业集聚度全国第三,投资热度连续三年全国第一;产业规模突破8500亿元,整车产量近80万辆,均创历史新高;理想汽车第100万台新能源车下线,世界最大压缩空气储能电站开工建设;成功获得工信部授予的“中国新能源之都”城市名片。

### 职工“五小”活动省级优秀项目发布

## 我市4项目上榜,全省第一

这4个项目是:今创集团股份有限公司的“新型地铁站台门智能安全避障检测系统”、国网江苏省电力有限公司常州供电公司“系列新型不停电作业快速接口”、市公安局的“常州‘龙e处’警保联动服务云处理平台”、中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司的“氧化锆过滤器的降本改

## 共富路上不让403名失亲困境青少年掉队 溧阳设基金首创“三位一体”帮扶

本报讯(郝燕波 李金堂)聚焦失亲困境青少年和家庭,在全国首创“教育资助、医疗救助、生活帮助”三位一体帮扶——1月20日,“倾溧助”失亲困境青少年帮扶基金在江苏省溧阳市正式启动,首批发放教育、生活、医疗等专项资助79.1万元。得知两个女儿的学习、生活等都因此得到更入微的保障时,46岁的尹某眼眶一下湿润了。

2024年春节前,溧阳市市长周永强在慰问困难群众时发现,尹某因丈夫去世、两个女儿还在上学,尽管已有一份物业的工作并被列入低保,生活依然比较困难。为此,他要求有关部门尽快摸清全市类似情况,研究帮扶办法。

经摸排,溧阳市现有父母一方离世、另一方未再婚且生活相对困难的青少年403名。在各部门会商会上,溧阳市慈善总会会长夏国浩表示,失亲困境青少年长期存在,除建立信息库,动态掌握每个人的基本情况、成长需求及其家庭状况,慈善机构也可以从“拾遗补缺”的细微角度,履行好政府救助的补充职能,在共同富裕的

路上不落下一名困难群众。

在此背景下,溧阳市慈善总会筹资500万元设立失亲困境青少年帮扶基金,并由团市委、民政局、教育局、慈善总会联合出台《失亲困境青少年帮扶活动方案》,为失亲困境青少年提供“教育资助、医疗救助、生活帮助”三位一体的帮扶。

其中,团市委负责具体工作的实施,通过学校、村(社区)、团组织网络,完善“发现—监测—救助—再救助”帮扶全流程,做到第一时间发现,确保符合条件的应助尽助;民政局、教育局全力配合;慈善总会负责筹集资金和审核发放工作。

在专项基金和协同推进的工作体系保障下,帮扶行动将持续释放温情:对新录取或在读的大学生给予每年6000元资助;对患重大疾病的每年给予不超过2万元的医疗再救助;对家庭生活困难的每年给予1000元—3000元帮助。

此外,溧阳市团市委等部门还将为失亲困境青少年改造“梦想小屋”、招募结对“希望家长”等,通过“政府救助+社会爱心”“物质帮扶+精神关爱”的帮扶,让失亲困境青少年失亲不失爱、走好成长路。

## 武进区高效办理企业迁移登记“一件事” 全市首例

本报讯(宋靖 荆逸眉)“企业迁移登记业务现在只需一步,税务、社保等还能同步办理,真是省时又省力!”1月17日,江苏省高效办成企业迁移登记“一件事”系统上线运行,常州嘉士维智能制造有限公司成为全市首个办理企业,经办人钱女士对此赞不绝口。

“过去的迁移模式,需经历迁入申请、迁出调档、变更登记三个环节,涉及多部门办理,流程烦琐。”武进区数据局市场准入审批科副科长耿铭表示,现如今将这三个环节合

一次申请即可办理。

经营主体登记注册工作联结政府宏观调控和市场经济运行,事关经济发展大局。近年来,武进区持续推进市场准入领域改革工作,抓紧抓实“一件事”改革,企业信息变更办理由10个工作日减至1.5个工作日,企业注销登记拓展至8个事项,并提供5项预检服务,把供电业务纳入企业开办联办事项,有效降低经营主体制度性交易成本。

据悉,武进区2024年新登记内资企业7503户,个体工商户11936户,新增注册资本287.4亿元,全区登记在册经营主体达到21.75万户,经营主体发展质量稳中趋好。

vanke | 常州

新年兴愿 福至万家

CHINESE NEW YEAR

金坛三冠王 新年安家选万科

(数据来源:常州一体化平台)

回常/金坛可报销车票1次 凭外地工作证明可享 2万元 购房优惠 (1.18-1.28 上限100元)

万科理想城 | 臻境

VIP LINE 8211 8888

ADD 中国·金坛金武快速路与金湖路交汇处